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1. 어떤 사람이 다음과 같은 직선경로로 4m/s 속력으로 걸어가기 시작한다고 하자. 이 사람을 비추고 있는 

조명등은 사람이 걷기 시작하는 시작점으로부터 20m만큼 떨어져 있으며, 사람이 걸어갈 때, 조명등이 회전

하며 사람을 지속적으로 비춘다고 가정하자. 만일 이 사람이 직선경로로 15m만큼 걸어갔다고 할 때, 조명

등이 회전하는 속도 
𝑑𝜃

𝑑𝑡
 를 구하시오. [10pts] 

                                         

정답 : 
𝟏𝟔

𝟏𝟐𝟓
 

개념 : 미분과 속도에 따른 변화율 문제 

난이도 : 중 

 

 

2. 어떤 구의 반지름이 오차범위 0.05m 이내에서 길이 21m로 측정이 되었다고 하자. 이 때, 구의 부피의 

최대 오차는 얼마가 되겠는지 구하시오. (단, 단위는 𝑚3이다.)[10pts] 

정답 : 
𝟒𝟒𝟏𝝅

𝟓
 

개념 : 전미분과 오차개념의 혼합문제 

난이도 : 중 

 

 

3. 다음 그림과 같은 반지름이 4인 원기둥이 있다고 하자. 이 원기둥의 밑부분 일부를 어떤 또다른 평면이 

원기둥 밑면의 중심을 통과하며 잘랐다고 하자. 이 때, 원기둥의 밑부분은 30°의 각도로 잘려나가서 노란색

으로 색칠된 영역을 만들었다. 다음 노란색으로 색칠된 영역의 부피를 구해보시오. [10pts] 

                                       

정답 : 
𝟏𝟐𝟖

𝟑√𝟑
 

개념 : 일변수 적분과 부피를 구하는 문제 

난이도 : 중상 



 이름:                              미적분학(고려대학교)                     감독자 확인:                  

     2                        

 

                                         

4. 함수 𝑓(𝑥) = 𝑒𝑥2
 이라고 하자. 이 때, 𝑓(2𝑛)(0)의 형태로 올바른 것을 찾으시오. [10pts] 

정답 : 
(𝟐𝒏)!

𝒏!
 

개념 : Maclaurin 급수와 n계도함수 값을 묻는 문제 

난이도 : 중 

 

 

5. 3차원 공간상에 𝐴(2,4, −3) 과 𝐵(3, −1,1)을 지나는 직선이 있다고 하자. 이 직선이 𝑥𝑦평면과 만나는 점을 

(𝑎, 𝑏, 𝑐)라고 할 때, 𝑎 + 𝑏 + 𝑐의 값을 구하시오. [10pts] 

정답 : 3 

개념 : 3차원 공간에서의 직선의 방정식 

난이도 : 중 

 

 

6. 다음 함수 𝑧 = 𝑓(𝑥 + 𝑎𝑡) + 𝑔(𝑥 − 𝑎𝑡) 에 대하여 
𝜕2𝑧

𝜕𝑡2
= ( ?  )

𝜕2𝑧

𝜕𝑥2
 이라고 하자. 이 때, 괄호 안의 물음표에 들

어갈 식을 서술하시오. [10pts] 

정답 : 𝒂𝟐 

개념 : 다변수함수에서의 편미분과 연쇄법칙 

난이도 : 중상 

 

 

7. 곡선 𝑦 = 1 + 𝑥2과 𝑦 = 2𝑥2 으로 유계된 영역 𝐷에 대하여 ∬ (𝑥 + 2𝑦)
⬚

𝐷
𝑑𝐴의 값을 구하시오. [10pts] 

정답 : 
𝟑𝟐

𝟏𝟓
  

개념 : 직교좌표계에서의 이중적분과 계산 

난이도 : 중 

 

 

8. 3차원 공간 (𝑥, 𝑦, 𝑧)에서 온도의 분포는 다음과 같이 𝑇(𝑥, 𝑦, 𝑧) =
80

1+𝑥2+2𝑦2+3𝑧2
으로 주어져 있다. 이 때, 점 

(1,1, −2)에서 온도가 가장 빠르게 변화하는 방향을 벡터로 표현하고, 온도가 가장 빠르게 변화할 때의 온도

의 변화율도 구해보시오. [10pts] 

정답 :  

-빠르게 변화하는 방향 : 𝛁𝑻 = < −
𝟓

𝟖
 , −

𝟓

𝟒
 ,

𝟏𝟓

𝟒
> 이라고 쓰거나, 이 벡터에 실수배를 하여 평행한 모든 벡터 형태 정답처

리 할 것. (단, 벡터에 실수배를 할 때 음의 실수를 곱해서 벡터의 x,y,z 각 성분의 부호가 반대로 된 경우에는 오답처리) 

- 변화율의 최댓값 : 
𝟓√𝟒𝟏

𝟖
  

둘 중 하나라도 틀리면 그냥 0점처리 (단답형은 부분점수 x)  

개념 : 방향도함수의 최대/최소 조건   

난이도 : 중 
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9. 곡선 𝑦 = 𝑥2 에 대하여 (0,0)에서의 이 곡선의 접촉원(곡률원)의 방정식을 구하시오. [10pts] 

정답 : 𝒙𝟐 + (𝒚 −
𝟏

𝟐
)𝟐 =

𝟏

𝟒
 

개념 : 곡률과 접촉원의 방정식 

난이도 : 중상 

 

 

 

10. 점 (3,1, −1)에서 구 𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 = 4 까지의 최단거리를 만족하는 구 위의 점 𝑃1과 최장거리를 만족하

는 구 위의 점 𝑃2를 각각 찾으시오. [10pts] 

정답 : 𝑷𝟏 (
𝟔

√𝟏𝟏
 ,

𝟐

√𝟏𝟏
 , −

𝟐

√𝟏𝟏
) , 𝑷𝟐 (−

𝟔

√𝟏𝟏
 , −

𝟐

√𝟏𝟏
 ,

𝟐

√𝟏𝟏
) 

개념 : Lagrange 승수법과 최대/최소 문제 

난이도 : 중 
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